



LET THE CHURCH DECLARE AND
DISPLAY CHRIST TOGETHER

50th
Lausanne
MOVEMENT

多元中心、注目職場、跨代同行

第四屆洛桑世界福音會議對青年宣教的啟示

李傳頌牧師(加拿大華傳執行主任)

第四屆洛桑世界福音會議(洛桑會議)在九月廿二日至廿八日一連七天，在南韓仁川的松島國際會議中心舉行，約有五千三百名來自二百多個國家和地區的牧者、教會領袖和不同專業領域的基督徒參加，另外約有五千多人透過網絡參與線上會議。今屆洛桑會議的主題是“讓教會一起宣告和展示基督” Let the Church Declare and Display Christ Together，大會聚焦在職場、流散群體、人工智能與人倫關係及多元中心宣教等多個範疇的宣教議題。今屆洛桑會議與前幾屆最大不同之處，是強調栽培和裝備基督徒，讓他們在身處的職場領域成為福音的見證人。會議首天開幕禮晚會上，由當地教會組成詩班聯合團帶領全體與會者一同敬拜神，之後由大會主席暨洛桑運動全球執行總監吳英錫牧師(Michael Oh)以「全球教會一起履行神的使命」為主題致詞，吳牧師提到，現今全球教會最危險的不是『我不認識你』，而是『我不需要你』，『我們來臨本屆會議表示我們都需要大家。』

在開幕禮之後，一連五天大會在每一天都安排不同主題的研經信息、研討會及專題講座。第二天的主題是「聖靈賦權下履行神的使命」。來自非洲迦納的神學家阿德萊(Femi Adeleye)透過聖經使徒行傳，探討聖靈在初期教會中展現的能力，同時延續至今天普世宣教工作上的關連性。第三天的主題是「銳意協作的使命群體」，探討基督徒如何在全球充滿危機與挑戰的時代中伸張社會公義，發揮作主門徒的「光」、「鹽」使命。第四天的主題是「迫逼與苦難」，大會安排了幾位基督徒領袖作見證，講述他們受迫逼的經歷，同時播放了一些基督徒在極權國家中、在隱密處的禱告，場面相當感人。第五天的主題是「注目職場見證基督」，重點是如何動員全球99%的基督徒在職場中見證基督。大會另一位主要講員美國神學家凱勒(Tim Keller) 在會議上提出，現今57%的世界人口是居住在城市中，當務之急是要裝備具職場使命的基督徒，在身處的城市中透過職場見證基督，帶來城市福音運動。當晚大會安排一個特別聚會，介紹韓國教會發展歷程及對世界的影響。第六天的主題是「透過跨代門徒訓練去培育新一代的基督徒領袖」，強調年輕一代需要透過前輩的經驗和人脈關係提攜，去栽培作新一代的青年領袖。最一天的主題是「在基督的統管下將福音傳到地極」，大會主席吳英錫牧師在閉幕禮上再次呼籲全球教會共同履行神的使命，並且帶領與會者一同簽署「大使命委身協作行動承諾書」。

今年同時是洛桑運動五十週年紀念，大會在會上發表兩份文件，分別是《首爾宣言》和《大使命現狀報告》。《首爾宣言》的重點是從聖經反思普世宣教，建立基督徒合乎聖經的世界觀，內容環繞七個重點，包括：福音、聖經、教會、人群、門徒訓練、萬民萬族、創新科技，重申以福音為中心，對聖經的委身，立志跟隨基督過聖潔的生活，作主作忠心的見證人，使萬民作主耶穌基督的門徒。(註一)

《大使命現狀報告》則對全球宣教現狀進行策略概述。(註二)

一、基督教重心從西方轉移全球南方(Global South)

全球基督教比例最多的前十位國家當中，除了第一位的美國和第四位的俄羅斯，其他都是拉丁美洲、亞洲和非洲等稱為全球南方

轉下頁.....



(Global South) 的國家。儘管如此，美國目前仍然是差派最多宣教士的國家，緊接是巴西、韓國、菲律賓和尼日利亞。

二、撒哈拉以南的非洲最多年輕信徒

在過去的一百年來，基督教在撒哈拉以南的非洲發展最為顯著，基督徒年齡中位數是19歲，是全球年輕基督徒人口最多、最年輕的地區。

三、多中心化宣教多元地區差派工人

自二十世紀開始，宣教日益脫離從西方到各方(From the West to the Rest)的單元中心，越來越多的宣教士來自全球南方(Global South)。現在的宣教是從各大洲到各大洲，邁向多中心化。未來宣教將會是從世界任何地方到所有地方(From Anywhere to Everywhere)。

四、大多數宣教士在已聞福音的群體

全球約差派45萬名宣教士中，97%宣教士被差往已經接觸過福音的群體中，只有3%宣教士前往未得之民當中，造成使命錯配的現象。

五、南亞地區是最未聞福音的群體

全球約有33.4億未得之民、7,400未聞福音的群體中，大部份集中在印度、巴基斯坦、孟加拉一帶以伊斯蘭教、印度教和佛教為主的南亞地區。

六、數位聖經興起與聖經翻譯的迫切

隨著新媒體的興起與智能手機的普及，開啟了獲取聖經的新方式，數碼聖經閱讀量持續增加。可是目前仍有超過一千種語言缺少聖經翻譯，大部份集中在亞洲、非洲和大洋洲的群體。

七、人口流動世代重視散聚群體宣教

過去五十年來，世界移民人數不斷增加，大多數來自經濟轉型中的國家，當中不乏有經濟能力的基督徒，他們主要的目的地是歐、美和亞洲。然而，近二十年來由於地緣政治帶動地區衝突增加，社會上貧窮的邊緣階層被迫流徙成為難民。根據聯合國難民處的數字，至2024年中，全球約有一億二千二百六十萬人因為飢餓、戰爭、迫害等原因而被迫流離失所(註三)，這些散聚群體將會是未來的宣教重點。

另外，今屆洛桑會議特別提出跨代門徒的研討環節。首先，透過大會講員介紹過去一百年來不同世代群體的特點，當中提到現今的青年世代以數碼工具主導生活，因此教會使用數碼工具去接觸、牧養和訓練下一代是相當重要。吳英錫牧師指出，如果我們不進入年輕人的數碼世界與他們互動，他們就會變得難以接近和迷失，教會也會招致嚴重虧損。吳牧師對教會提出未來的「3D」策略，就是門徒培育(Disciple-making)、門徒成長(Disciple-maturing)和數碼化(Digital)，他指出我們已經進入數碼時代，數碼化正在改變人們的世界觀，包括思想、知識和行動，故此使用數碼工具在門徒訓練和宣教行動上具有相當大的潛力，去塑造新一代大使命的門徒。吳牧師強調，要贏得未來世代的青年人是不能忽視數碼世界(The Digital World)。

在另一個場合，台北復興教會的主任牧師柳子駿牧師表示，我們需要了解新世代的「駭客思維」Hacker Mindset，就是用聰明的方式來研究新系統或事物，從而做出有意義的成品或行為。(註四) 因此，不能低估年青人的創意和掌握科技的能力，若果能夠贏取他們的信任，使他們成為主耶穌基督的門徒，對普世宣教帶來莫大的貢獻。舉例，過去從事跨文化宣教最大的障礙是語言和文化，現在只要有一部智能手機就能夠突破語言障礙，而人工智能(AI)更可以將不同文化的內容分析，從而提升跨文化溝通和處境化的效果；而年輕人在這兩方面處理多重語言和文化的能力尤其出眾，加上有經驗的宣教士去引導，將會事半功倍。另一方面，在《大使命現狀報告》中提到，非洲是未來基督徒人口增長最多和最年輕的地區，而南亞洲是擁有最多未聞福音的群體的區域，試想像若能夠動員歐、美、亞洲具創意和科技知識的年輕基督徒，與非洲和南亞洲的年輕一代匯聚在一起彼此互動，對傳福音運動將會帶來巨大的影響。

今屆洛桑會議在第六天早上舉行跨代門徒使命研討會，六位參與研討的講員年齡由二十多歲至七十多歲，他們現在或曾經是差傳機構的主管。在研討會上，他們都肯定年青基督徒的創意和對主使命的委身；同時，年青一代需要透過前輩的經驗和人脈關係去提攜和引導，甚至金錢贊助，以致有跨代的同行者一起走在神的使命中。另一方面，在多中心化宣教趨勢帶動下，將會更有效動員不同族群的年青一代互相連結，在本地社區甚至跨越地域的跨文化宣教服侍，讓基督徒在各行各業、不同背景、不同文化、不同年齡階層……等，都感到被重視和相互連結，去完成主耶穌的大使命。誠如這個研討會的總結：「我們每個基督徒都同時是保羅和提摩太。問題是：“誰是你的保羅，誰是你這一代的提摩太呢？”」讓我們跨代攜手一起宣告和展示基督！

註一. Seoul Statement. The Fourth Lausanne Congress, 2024.
https://lausanne.org/statement/the-seoul-statement?gad_source=1&gclid=Cj0KCQiAgdC6BhCgARIsAPWNWH3FqYe9sXBn_5Ds50FFZYGtd611rVPD8MtdsLnutdYRTBD-fgnEEvsApxXMEALw_wcB

註二. Niermann, Matthew (ed). State of the Great Commission – A report on the current + future state. Seoul: Lausanne Movement, 2024.

https://lausanne.org/report?gad_source=1&gclid=Cj0KCQiAgdC6BhCgARIsAPWNWH3ueF1chihwuyUZZiLf5F6V3U-CGcDMt_p12Vtr1xjLrYoh0Em8JLMaArNJEALw_wcB

註三. Refugee Data. The UN Refugee Agency. <https://www.unhcr.org/refugee-statistics>

註四. 柳子駿，“青年世代”，巴黎：華福歐陸峰會，2024年10月29日。